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1. Bu sinavda 20 soru vardir.
2. Sinav suresi 40 dakikadir.
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Adi & Soyadi :
Sinifi

DNA'nin surekli onarima
ihtiyaci vardir. 2016'da
Sancar't  Nobel
Odili'ne, hicrelerin en-
zimleri kullanarak, ultra-
viyole isinlar ve diger karsinojenlerle hasar goren
DNA'yi nasil tamir ettigini agiklayan calismalari
gotirmustdr.

Hasar goren bir DNA'da sayi veya sirasi diizel-
tilen yapi biriminin adini yaziniz.

Aziz

N
N

Kromozom

Nukleotid

DNA

Hucrelerde DNA, kromozom, gen ve nukleotid
olarak adlandirilan yapilar yer alir. Hucrelerde
basit kalitsal yapilar birleserek daha karmasik ya-
pilari olusturur.

Hiicrede bulunan bu yapilar karmasiktan ba-
site dogru siraladigimizda hangi kavramin
bastan lgcuncii sirada yer aldigini yaziniz.
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DNA cift zincirli bir ydnetici molekdl-
ddr. DNAnin yapi birimi nukleotid-
dir. NUkleotidler fosfat, seker ve or-
ganik baz denen yapilardan olusur.
Nukleotidler icerdigi organik baz
cesidine godre isimlendirilir. Yanda
bir DNAnin 6 adet nukleotidden
olusan tek zinciri verilmistir.

Bu DNA’nin diger zincirini olusturan niikleo-
tidlerin siralanisini yukaridan asagiya dogru
yaziniz.

Bir DNAnin eslenme mo-
deli sekilde verilmistir. Olu-
san yeni zincirler K ve L
harfleri ile gosterilmistir.
Buna gore, zincirlerdeki
H, A ve % yerine gelebi-
lecek niikleotidlerin adla-
rini sirasi ile yaziniz.

0.9..
~

1. Sitoplazmadaki nukleotid sayisi azalir.

2. Zincirler fermuar gibi agilir.

3. Zincirler kapanir.

4. iki adet DNA olusur.

DNA, hiicre boliinmeye basladiginda kendi-
ni kopyalar. Yukarida karigik halde verilen
DNA’'nin kopyalanma asamalan ile ilgili ra-
kamlar bastan sona dogru yazarak siralayi-
niz.
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Fen Bilimleri 6gretmeni 6grencilerinden 2n=6 kro-
mozomlu bir hayvan hucresinin mitoz boélinme
evrelerini gosteren bir poster istemistir.

interfaz Profaz Metafaz Anafaz

Telofaz
Alperen, 6gretmenin verdigi odevi sekildeki
gibi hazirlamistir. Buna gore Alperen'’in hangi
evre gorsel giziminde hata yaptigini yaziniz.

Mitoz Mayoz Ayni genetik yapiya
sahip iki Ureme ana
2n‘@ 20 hicresi  sekildeki
| l gibi mitoz ve mayoz

2n ‘g % 2n gecirmistir.

s\ % Yo Her iki bslinmede
e« w s\ s\ olusan toplam alti
2n 2n & % '# & hiicrede kag farkl

nnn n

genetik yapi bulun-
dugunu yaziniz.

Tarkiye'detitinmamdllerikullanankisilerinilk bas-
lama yasini gésteren 2012 TUIK Saglik Arastirma-
sina ait veriler asagidaki tabloda yer almaktadir.

Yas Toplam Erkek Kiz
<10 29 3.6 0.7
10-14 20.0 22.2 13.9
15-19 50.9 52.0 47.7
20-24 20.0 18.5 243
25-29 3.5 2.1 7.5
30-34 1.5 0.9 3.2
35+ 1.3 0.7 2.8

Bu verilere gore tiitiin mamiillerinin en fazla
hangi yasglar arasinda kullaniimaya baslandi-
gini yaziniz.
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“Dunya uzerinde mil-
yonlarca insan olma-
sina ragmen tek yu-
murta ikizleri harig
Z hicbir insan birbirine
tipatip benzemez. insanlarin birbirine tipatip ben-
zememelerinin ¢esitli nedenleri vardir. Bunlardan
biri mayoz bélinme sirasinda gorilen homolog
kromozomlar arasindaki parga degisimidir. Bu
olay sayesinde ¢ocuga gegen kromozomlar anne
ve babanin kromozomlarinin aynisi olmaz. Bu
sayede insanlar arasinda benzerlik azalir.”
Verilen metne goére, kromozomlar arasi parga
degisiminin hangi olaya neden oldugunu yazi-
niz.

10.| Ureme ana hiicresi | Ureme organlarindaki 2n

1.

kromozomlu Ureme ana
hicreleri mayoz bolinme
gecirerek n kromozomlu
| ? hiicresi | reme hiicrelerini olugtu-
(n kromozomlu) rurlar.

Disi ireme organindaki 2n kromozomlu diire-
me ana hiicresi mayoz boéliinme gegirdiginde
olugan lireme hiicresinin adini yaziniz.

(2n kromozomlu)

Mayoz Boliinme

Nobel 6dulli bilim insanimiz Prof.
Dr. Aziz SANCAR ve 6nculiginu
yaptidi bilim insanlari, sigaranin
DNAya verdigi zararin haritasini
cikarmistir. Sigara, DNA'ya zarar
verip akciger kanserine neden ol-
dugu gibi, insanda neslin devami-
ni saglayan hicrelerin de sayisinin ve kalitesinin
azalmasina neden olur.

Sigaranin, sayi ve kalitesinin azalmasina ne-
den oldugu ve sadece erkek bireylerde lireti-
len hiicrenin adini yaziniz.
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12. 1. Boliinme 2. Bolinme

AN
@ @ OO0

Fen bilimleri 6gretmeni hiicre boélinme cgesitlerini
anlatirken tahtaya yukaridaki semalari ¢iziyor ve
asagidaki aciklamalari yapiyor.

“1. bolinme bir hiicreden iki hiicre olustugu igin
mitoz, 2. bélinme bir hiicreden dort hicre olustu-
gu icin mayozdur.”

Ogretmenin tahtaya ¢izdigi semayi g6z éniin-
de bulundurarak, 2. béliinmenin mayoz béliin-
me oldugunu dogrulayacak bir agiklama da
siz yapiniz.

13.

'

A
Disi Greme organinda M 'de olusturulan yumurta
hidcreleri, A 'den gelen sperm hdcreleri ile ® 'de
karsilasirlarsa déllenme sonucu zigotu olusturur-
lar. Zigotun bélinmesiyle olusan embriyo * 'a tu-
tunarak burada gelisimini strdirur.
Buna gore disi lireme organinda @ ile gosteri-
len yapinin adini yaziniz.
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Yukarida verilen yapilardan 1 numarali sperm ile
2 numarall yumurtanin c¢ekirdekleri birlesip kay-
nasir ve 3 numaral zigotu olusturur.

Tiir ici kromozom sayisinin sabit kalmasina
da katki saglayan bu birlesme olayina ne ad
verildigini yaziniz.

15. e

/Sperm (n)
| Il
o890
@ Yumurta (n)

.
Disi (2n)

Zigot
Erkek

e /

Yavru

Eseyli Ureyen canlilar grubunda yer alan ve 46
kromozoma sahip olan insanlarda, yasam dongu-
su bazi olaylarin birbirini takip etmesi ile gercek-
lesir. Ureme organlar tarafindan uretilen erkek
Ureme htcresi sperm ile disi Ureme hicresi yu-
murtanin birlesmesi, Gremenin baslangicini olus-
turur.

Sperm ve yumurta hiicrelerinin birleserek
olusturduklar “?” ile gosterilen yapinin kro-
mozom sayisinin kag oldugunu yaziniz.
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Hamileliginin 21. Haftasinda 18 Ergenlik dénemi bazi birey-
. . doktora giden Hayriye ha- ler igin sorunsuz gegerken
nim bebegdinin gelisiminin bazi bireyler icin olumsuz
. normale gore iyi olmadigini etki yaratarak derinden etki-
. : ogreniyor. lenmelerine neden olur.
Hayriye Hanim bu dénemde; Ergenlik dénemine giren Barig ile okul rehber
e duzenli ve hafif egzersizler yaptigini, ogretmeni arasinda gegen gorismede, Barig’in
e sigara icmedigini ve sigara icilen ortamlardan o6gretmenine sordugu bazi sorular asagida veril-
uzak durdugunu, migtir.
e hafif agrilarda doktora sormadan ilag kullandi- e Beni neden yalniz birakmiyorlar?
gini, ¢ Neden herkes yaptiklarima karigiyor?
e duzenli ve dengeli beslendigini, * Neden kimse beni anlamiyor?
e agir yuk kaldirmadigini séyluyor. e Ben kimim?
Hayriye hanimin bu dénemdeki davranisla- Barig’in yasadigi bu sorunlar ile ilgili sordugu
rindan hangisinin bebegin geligsimi lizerinde sorular, okulda fen bilimleri dersinde 6gren-
olumsuz etki yaratmis olabilecegini yaziniz. digi ergenlik donemindeki hangi tiir degisime
ornektir.

Cocukluktan yetiskinlige
gegisin ilk evresi ergen-
lik ddnemi olarak adlan-

dirihr.
17. Embriyonun anne vucudundaki gelisimini etkile-

yen bircok etmen vardir. Yapilan arastirmalarda
annenin gebelige yatkinhdi da bunlardan biridir.
Gebe kalan annenin yasi embriyonun kalitsal
hastaliklari tagsima oranini etkilemektedir.

Bu donemde bedende gorilen degisiklikler kizlar-
da ve erkeklerde farkllik gostermektedir. Yasadi-
g1 sorunlari agsmak ve destek almak igin psikolog
ile gérusen bir ergen édrencinin bahsettigi sorun-
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160- Saglikli gebelik — 2010 lar asagida verilmistir.
140 — 2015 * Vicudum ¢ok yadlanmaya basladi ve ¢ok terli-
120 yorum.
100- * Yizimde ¢ok fazla sivilce gikti.
801 * Sesim kalinlasti.
60+ Buna gore; psikolog ile goriisen 6grencinin
401 cinsiyetini yaziniz.
201
Yas
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Bu grafige gore saglikh gebelik sayisinin en 20.

L o /& > e
yiiksek oldugu yas donemlerini yaziniz. <§Z :f> <X7 S ' 3 €
1 2 3 4 5
Cevap Anahtarn . L
PDF hali Yukarida 2n=4 kromozomlu bir canliya ait mi-
toz boliinmenin evreleri karigik olarak veril-
E. E mistir. Bu evreleri gergeklesme durumlarina

gore yazarak siralayiniz.
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